Håndbok

om feil og varsler

i vitnemålsloggen

for kontroll.exe

Innledning

Kontroll.exe er et program for kontroll av elektronisk førte vitnemål, utviklet av Samordna opptak som del av arbeidet med å få etablert en Nasjonal vitnemålsbase (NVB). En første utgave forelå i 1999. Programmet er under stadig utvikling, og dekker per dato alle 3-årige løp i videregående opplæring som leder frem til vitnemål. 

Formålet med programmet er å sikre kvaliteten på de vitnemålsdataene som blir importert til NVB, og samtidig gi de videregående skolene et redskap til kvalitetssikring av eget vitnemålsarbeid. Vitnemål i NVB brukes til saksbehandlerstøtte ved opptak til grunnutdanninger ved universiteter og høgskoler, og til statistikkproduksjon for blant annet Utdannings- og forskingsdepartementet, Læringssenteret og Statistisk sentralbyrå.

Kontroll.exe kjøres mot vitnemålsdata på format definert av ErgoEnet og videreutviklet av Samordna opptak. Formatet er implementert i de tre ledende skoleadministrative systemene. Slik sikres kvaliteten på vitnemålsproduksjonen ved alle statlige og fylkeskommunale videregående skoler, samt et økende antall av de private skolene.

Resultatet av kjøring av kontroll.exe mot et vitnemål blir skrevet til en resultatfil kalt vitnemålslogg. Vitnemålsloggene er tilgjengelig for utsteder i lokalt, skoleadministrativt system (ved produksjon, og via en vevtjeneste i NVB (ved import til sentral NVB-base).

I denne håndboka skal vi gå gjennom prosessen fra innsending av filer til NVB sentralt til tolking av vitnemålsloggen. Hovedvekt er lagt på veiledning i tolking/forståelse av feil og varsler som blir generert av kontroll.exe og tilliggende kontrollsystemer, men vi har også lagt vekt på beskrive innsamlingssystemet som helhet for å lette forståelsen av tilbakemeldingene.

Ytterligere dokumentasjon av NVB og innsamlingssystemet finnes på åpen vevtjeneste hos Samordna opptak på http://www.samordnaopptak.no/nvb/. Dokumentasjonen der, inklusive denne håndboka, vil bli oppdatert ved endringer i kravspesifikasjonen for kontroll.exe m.m.
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1. Håndbokas innhold

Organiseringen av stoffet har behovene til skolebrukere som utgangspunkt.

Kontroll.exe er bygget på regelverket for føring av vitnemål, gitt i rundskriv fra LS og hjemlet i Opplæringsloven. Målsettingen har vært at alle krav som stilles til papirvitnemål også skal bakes inn i kontrollene for de elektroniske vitnemålene. Regelverket er omtalt i kapittel 2.

Regelverket er implementert i kontroll.exe på to nivåer. På det ene nivået kontrolleres at vitnemålsfilene er på riktig format (definert av NVB) og at alle nødvendige data foreligger. Dette kalles formatkontrollen. På det andre nivået kontrolleres at fagsammensetning og karakterføring er i samsvar med LS sine føringsregler for den aktuelle kombinasjonen av kurskoder. Dette kalles fagkontrollen. Modellene for utarbeidelse av kontrollene på begge nivåer er omtalt i kapittel 3.

Kjøring av kontroll.exe mot en vitnemålsfil gir en resultatfil som kalles vitnemålslogg. Ved setting av ulike parametere kan brukeren velge å kjøre fagkontrollene med eller uten karakterkontroll, velge detaljeringsgrad i fagloggen (den delen av vitnemålsloggen som gjelder fagkontrollene), velge hvilke vitnemål som skal kontrolleres, velge utskriftsformat, angi filplassering etc. En kort oversikt over parametere som kan velges er gitt i kapittel 4.

Vitnemålsloggene har et bestemt oppsett. I kapittel 5 går vi gjennom dette oppsettet. Vi ser også på funksjonalitet i loggen som ligger på NVBs vevsider, men som ikke er tilgjengelig ved kjøring mot lokalt system.

Vitnemålsloggen vil normalt inneholde feilmeldinger og varsler for både formatkontrollene og fagkontrollene. I loggen er disse gitt i kortform. I kapittel 6 er det listet opp alle eksisterende feilmeldinger og varsler, og hver enkelt er nærmere forklart. Dette er håndbokas hoveddel.

Kapittel 7 gir en kort innføring i innsending av vitnemålsfiler via SOs vevtjeneste.

Og i kapittel 8 gis en kort oversikt over andre dokumenter om NVB som er tilgjengelig via SOs vevsider.

2. Regelverk for føring av vitnemål

Vitnemål som IKKE kan kontrolleres av kontroll.exe
Enkelte vitnemål kan ikke kontrolleres av kontroll.exe. Utsteder må da overstyre kontrollmotoren, skrive ut papirvitnemål og ignorere at vitnemålet senere blir forkastet ved forsøk på import til NVB.
1) Kontroll.exe kan bare kontrollere vitnemål som følger fagkoder og regelverk for Reform94. Vitnemål fra tidligere strukturer i videregående opplæring, eller vitnemål som er en blanding av strukturer, blir forkastet ved kontroll. Dette gjelder også vitnemål som er ført med kurskoder som ender på X eller Y, altså for eksempel F00X i stedet for F001 eller lignende.

2) Kontroll.exe kan ikke kontrollere vitnemål med dispensasjon fra 2002 eller tidligere, ettersom disse dispensasjonene ble gitt før systemet med tekststrenger på et bestemt format i dispensasjonsbrevet ble innført.
3) Kontroll.exe kan ikke ta løp med kurskoder som ikke er del av løpsdokumentasjonen på vevsidene våre. Opplæring som er del av forsøksordning kan bare slippe inn i NVB dersom kurskodene er normale.

Normalføring

Regelverk for føring av vitnemål for videregående opplæring er gitt i rundskriv fra Læringssenteret med hjemmel i forskrift til Opplæringsloven. Dette regelverket er implementert i kontroll.exe. Dersom det er tvil om tolking av regelverket går linjen via fylket til Læringssenteret.

Endring i føringsregelverket vil normalt bli oppdatert i kontroll.exe etter kort tid, og nye versjoner sendt ut til brukerne og være tilgjengelig fra NVBs vevsider.

Dersom vitnemålsutsteder mener at de får feilmelding fra kontroll.exe på korrekt førte vitnemål, må regelverksforståelsen tas opp med fylkeskommunen, og NVB-fylkesansvarlig eventuelt igjen ta dette opp med Læringssenteret. For private skoler med innsendingsrettigheter må slike spørsmål tas opp direkte med Læringssenteret. Dersom Læringssenteret kommer frem til at kontroll.exe ikke utfører kontrollene korrekt, vil de ta kontakt med NVB sentralt v/Samordna opptak og få dette rettet opp.

Forsøk

Opplæringsloven hjemler forsøksvirksomhet. Enkelte skoler vil ha godkjenning fra Læringssenteret for å drive opplæring som gir vitnemål som ikke er i overensstemmelse med føringsreglene gitt i rundskriv fra LS. For at slike vitnemål skal godtas av kontroll.exe må de merkes med Dispensasjonskode=F og Merknadskategori=FORS. De blir da importert til NVB selv om fagkontrollene for feilmeldinger. 
NB! Se punkt 3) over.

Dispensasjoner

Opplæringsloven hjemler også dispensasjon fra føringsreglene. Vitnemål som skrives ut på grunnlag av dispensasjon, gitt av Læringssenteret ev. UFD, må merkes med Dispensasjonskode=D og Merknadskategori=DISP, og det må videre føres en vitnemålsmerknad med Kommentar som inneholder tekststrengen ”XX/NNNN”, der XX er de to siste sifrene i årstallet og NNNN er et tall mellom 0001 og 9999. Hele strengen ”XX/NNNN” er oppgitt i dispensasjonsbrevet fra Læringssenteret. Korrekt førte dispensasjonsvitnemål blir importert til NVB selv om fagkontrollene gir feilmeldinger.
NB! Merk at kontroll.exe ved korrekt merkede vitnemål for forsøk og dispensasjon ikke sjekker at det er samsvar mellom innholdet i forsøket/dispensasjonen og den faktiske føringen på vitnemålet. Godkjenning av slike vitnemål i kontroll.exe er altså ingen garanti for at vitnemålene er korrekt ført, bare av at de er korrekt merket.

3. Filformat og kontroller

Regelverket for føring av vitnemål er implementert i kontroll.exe. Regelverket er dels implementert i formatkontrollene, dels i fagkontrollene. Formatkontrollene sjekker innholdet i vitnemålsfilene i forhold til kravspesifikasjonen.

Formatkontrollene

Mange av feilmeldingerne og varslene i vitnemålsloggen er knyttet til brudd på formatreglene i kravspesifikasjonen for kontroll.exe. Kravspesifikasjonen er gjengitt i sin helhet i dokumentet ”Kravspesifikasjon for kontroll.exe”, som ligger på SOs NVB-sider. Deler av kravspesifikasjonen er gjengitt her, som bakgrunn for forståelse av de meldingene som blir gitt. Det er ikke nødvendig å kjenne til kravspesifikasjonen for å forstå forklaringen av meldingene i hoveddelen av dette dokumentet, men det kan gjøre forståelsen enklere.

For at et vitnemål skal kunne kjøres mot kontroll.exe må vitnemålsdataene pakkes i en fil på en bestemt måte. Dette er beskrevet i kravspesifikasjonen for kontroll.exe. Dataene pakkes i definerte ”transaksjoner” (seks ulike typer). Hver transaksjon er en lang linje med data, der bestemte typer data forekommer på faste plasser og med et bestemt antall tegn. Kravspesifikasjonen forteller hva slags data som skal følge med de enkelte transaksjonene, hvor på linja de skal ligge og hvor stor plass som er satt av til dem. Den angir videre om en bestemt type data er obligatorisk eller valgfri, hva slags form (bokstaver, tall etc.) dataene skal ha og angir eventuelt også et begrenset utvalg lovlige verdier.

I en fil blir starten på en ny transaksjon gitt ved tegnet ’$’, typen transaksjon blir angitt ved en stor bokstav. Følgende transaksjoner finnes:

$A: Starttransaksjonen. Obligatorisk. Inneholder informasjon om filnavn, tidsrom for produksjon, navn på skoleadministrativt system, systemversjon og navn og organisasjonsnummer for utstederskole, m.m.

$S: Skoletransaksjonen. Obligatorisk. Inneholder kontaktinformasjon om skolen for oppdatering av NVBs Skoleregister.

$V: Vitnemålstransaksjonen. Én transaksjon for hvert vitnemål i fila. Inneholder alle data på et vitnemål med unntak av selve fag- og karakterføringen.

$F: Fagtransaksjonen. Én transaksjon for hvert fag på hvert vitnemål. Inneholder fagkoder og karakterer.

$M: Merknadstransaksjonen. Én transaksjon for hver vitnemålsmerknad. Dvs merknad som ikke føres i merknadskolonnen på vitnemålet, men på egen linje under.

$D: Annulleringstransaksjonen. Én transaksjon for hvert vitnemål som skal annulleres.

En vitnemålsfil for én skole vil alltid inneholde en $A og en $S. Til hvert sett av $A og $S vil det enten ligge en eller flere $V, en eller flere $A eller både $V og $A.

Til hver forekomst av $V vil det forekomme et antall $F, og eventuelt en eller flere $M.

Til hver forekomst av $A vil det ikke være knyttet ytterligere transaksjoner.
En vitnemålsfil sendt inn fra en fylkesansvarlig vil kunne inneholde vitnemål fra flere skoler. Det vil da være en $A og en $S for hver skole som har vitnemålstraksaksjoner og/eller annulleringstransaksjoner i fila.

NB! Kontroll av antall eksamener er også lagt til formatkontrollen. Dersom antall eksamener ikke oppfyller kravene satt av LS, vil fagkontrollene ikke bli påbegynt.
Fagkontrollene

Fagkontrollene blir som standard bare kjørt dersom formatkontrollene ikke avdekker feil. Fagkontrollene gjennomføres i en bestemt rekkefølge, og avsluttes straks det blir avdekket en feil som fører til forkasting. Rettelse av en feil med påfølgende ny kjøring av kontroll.exe vil derfor ikke nødvendigvis føre til at vitnemålet blir godkjent, men kan føre til at det oppdages nye feil lenger ”nede” i kontrollene.

Kontroll av felles allmenne fag. Først sjekkes at vitnemålet inneholder de felles allmenne fag som kurskodekombinasjonen krever.

Kontroll av studieretningsfag. Her sjekkes at eleven/privatisten har de obligatoriske studieretningsfagene som kurskodekombinasjonen krever, inklusive at kravet til ev. obligatorisk fordypning er oppfylt, og/eller at studieretningsfagene totalt har et regelbestemt omfang. Videre sjekkes det at eleven/privatisten fyller ev. obligatoriske krav til fremmedspråk. Fordypningspoeng og realfagspoeng regnes ut i henhold til regelverket for opptak til høyere utdanning.

Kontroll av total omfang. Det totale antallet uketimer på vitnemålet telles opp og sammenliknes med kravene gitt i regelverket. Det gis en liste over overskytende fag, dvs fag som står på vitnemålet, men som ikke var nødvendige for at det skulle være gyldig.

Kontroll av karakterføring. Dersom kontroll.exe kjøres med karakterkontroll, sjekkes til slutt at karakterføringen stemmer overens med regelverket til LS, både med hensyn til bruk av riktig karakterskala for de ulike fagkodene, kravene til føring av hhv. standpunkt- og eksamenskarakter for de ulike fagkodene, og kravet om at fagene må være bestått. Til slutt regnes det ut et karaktersnitt.

4. Setting av parametre

I kommandolinjen for kjøring av kontroll.exe kan det settes en del parametre som styrer hvilke vitnemål som skal kontrolleres, hva de skal kontrolleres for, hva resultatfila (vitnemålsloggen) skal inneholde, hva slags format den skal ha og hvor den skal lagres.

For brukere av et skoleadministrativt system vil styringen av disse parametrene foregå på måter som vi ikke har kjennskap til hos NVB sentralt. Det normale er likevel at skolene kjører mot en standard parametersett, og tar kontakt med leverandør av skoleadministrativt system dersom de er i tvil om hvordan de skal endre parametrene. Følgende parametre kan settes:

Hvilken eller hvilke filer kontrollen skal kjøres mot. Oppnås ved å navngi de enkelte filene og deres path.

Hvilke vitnemålsnumre kontrollen skal kjøres mot. Oppnås ved å angi det/de fullstendige vitnemålsnummeret./-numrene. Hvis vitnemålsnumrene ikke angis kontrolleres alle vitnemål i valgt fil.

Hvilke kontroller som skal kjøres. Oppnås ved å navngi kontrollene, for eksempel Kontroll_AF (kontrollene for allmennfaglig studieretning). Hvis kontroller ikke angis velger kontroll.exe riktige kontroller ut fra kurskodekombinasjonene på vitnemålene.

Om kontrollene skal kjøres med eller uten kontroll av karakterføring.

Format og navn på resultatfila (vitnemålsloggen). Det kan for eksempel velges *.txt eller *.html fil.

Loggnivå. Fagkontrollene er bygget opp som testing av en rekke utsagn, der kontrollene resulterer i konklusjonen SANN eller USANN. Ved å sette loggnivået kan man bestemme hvor mange av disse kontrollene som skal skrives til loggen. Det er 11 loggnivåer (med 11 som høyeste), normalt settes loggnivået til 4. Se Kravspesifikasjonen.

Valg av hvilke av formatkontrollene som skal skrives til loggen. Man kan velge bort varsler som angir feil i formatet, men der informasjonen likevel kan leses og brukes.

De ulike opsjonene er beskrevet nærmere i ”Kravspesifikasjonen for kontroll.exe” som ligger på SOs vevsider.

5. Organisering av vitnemålsloggen

Ved vitnemålsproduksjon skrives vitnemålsloggene normalt til lokal fil. Loggene er organisert på en fast måte. 

Kontrollrapport

I overskriften gjengis dato og klokkeslett for kjøring av kontrollen. Deretter følger noen linjer med fast, forklarende tekst, herunder angivelse av hvilken versjon av kontroll.exe som er brukt.

I en tabell angis:

· Antall vitnemål i input: Hvor mange vitnemål som er kjørt mot kontroll.exe ved denne instansen.

· Antall kontroller: Antall vitnemål som passerte filkontrollene, og hvor mange av disse som også passerte fagkontrollene.

· Antall vitnemål importert: ?

I tabellen ”Generelle feil/meldinger som ikke gjelder vitnemålsføring:” gjengis feilmeldinger/varsler etter filkontroller av innholdet i Starttransaksjonen ($A) og Skoletransaksjonen ($S).

Telling av hver feil- og varseltype i vitnemålsloggen

Her gis en summarisk oversikt over alle feil i vitnemålsloggen

Vitnemålsoversikt

Tabell med én linje for hvert vitnemål i fila med lesbar $V. I tabellen gis 

· Vitnemålsnummer (”Vmnr”)

· Resultat (av fagkontrollene)

· Antall innlesningsfeil (”A.I.F.” - formatfeil i $V og tilhørende $F og $M)

· Import? (”Imp.” – der Nei betyr at filkontroller og/eller fagkontroller førte til forkastning).

· Primærvitnemål? (”Prim.” – der J betyr at vitnemålet er merket som Primærvitnemål).

· Dispensasjon? (”Dis.” – der D betyr at vitnemålet er merket for dispensasjon)

· Navn (Etternavn, Fornavn)

· Fødselsdato (”Fdato”)

· Personnummer (”Pnr”)

· Kurs 1-3 (angir kurskodene for hhv. første, andre og tredje år i løpet)

· Krav kontrollert mot (angir navnet på kontrollene i fagkontrollene i kontroll.exe som vitnemålet er kjørt mot)

Vitnemålannulleringer

Tabell med én linje for hver vitnemålsannullering med lesbar $D. I tabellen gjengis

· Vitnemålsnummer (”Vmnr”)

· Utstedelsesdato for annulert vitnemål (”Dato utstedt”)

· Navn (Etternavn, Fornavn)

· Import? (”Imp.” – der Nei betyr at filkontroller førte til forkastning)

· Fødselsdato (”Fdato”)

· Personnummer (”Pnr”)

· Dato for annullering (”Dato annullert”)

· Annullert av hvem? (Navnet på personen som har annullert vitnemålet)

· Vitnemålsnummer for vitnemål som skal erstatte det annullerte vitnemålet (”Vmnr erstatning”)

· Årsak (Kodet begrunnelse for annulleringen)

Opptelling av vitnemål

Vitnemålene i fila gruppert på data i $S, koplet til data i SOs Skoleregister. Sistnevnte data i grønt.

Detaljer fra fil- og fagkontrollene på hvert vitnemål 

Her ligger kontrollene for det enkelte vitnemålet i detalj, sortert etter vitnemålsnummer.

6. Feilmeldinger og varsler

7. Brukeradministrasjon, innsending av vitnemålsfiler

Brukeradministrasjon

Tildeling/sperring av rettigheter til innsending av vitnemålsfiler administreres av Samordna opptak. Henvendelser om dette skal rettes til nvb-drift@so.uio.no. Tildeling/sperring av rettigheter til å lese sentral vitnemålslogg administreres av NVB-fylkesansvarlig, for private skoler av NVB-skoleansvarlig.

Sending av filer 

Filer sendes inn via SOs vevtjeneste på http://www.samordnaopptak.no/nvb/. Klikk på Webtjeneste og fyll inn brukernavn og passord. Velg arkfanen ”send fil”. Her leter du frem den fila du skal sende fra eget system. Hvis du vil at kvittering for innsendt fil skal gå til flere adresser enn de som allerede er listet, så skriver du disse inn i et eget vindu, skilt med komma. Hvis du har spesielle kommentarer du vil legge ved fila, så legger du disse inn i kommentarfeltet. Dette kan være kommentarer som er rettet mot Samordna opptak/NVB, eller en ”huskelapp” for deg selv ved en senere anledning. Kommentarene dine vil alltid være synlig i vitnemålsloggen.

8. Annen dokumentasjon for NVB

På de åpne vevsidene på http://www.samordnaopptak.no/nvb/ ligger følgende dokumentasjon

Håndbok for vitnemålsloggen. Dette dokumentet.

Kravspesifikasjonen for kontroll.exe, med detaljert beskrivelse av parametere og transaksjonsformater.

Dokumentasjon av hvilke løp (kurskodekombinasjoner) kontroll.exe takler.

Kontroll.exe, det nedlastbare programmet.

Kildekode i PL/SQL for den utgaven som kjøres av M-STAS og FS på universiteter og høgskoler.

Vitnemålsrapport. Telling i NVB av importerte vitnemål gruppert på fylke, skole og kurskodekombinasjon.

Dessuten noe mer teknisk informasjon og eldre utgaver av enkelte av dokumentene.
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